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असाधारण  

EXTRAORDINARY 

भाग II—खण् ड 3—उप-खण् ड (i)  

PART II—Section 3—Sub-section (i) 

प्राजधकार स ेप्रकाजित 

PUBLISHED BY AUTHORITY 

जित्त मतं्रालय 

(रािस्ट्ि जिभाग) 

(कें द्रीय प्रत्यक्ष-कर बोडड) 

अजधसचूना 

नई दिल्ली, 8 िुलाई, 2022 

सा.का.जन. 524(अ).—कें द्रीय प्रत्यक्ष-कर बोडड, आयकर अजधजनयम, 1961 (1961 का 43) की धारा 295 के 

साथ पठित धारा 47 के खंड (viiक घ) के स्ट्पष्टीकरण के खंड (क) के उपखंड (iv) द्वारा प्रित्त िजियों का प्रयोग करत ेहुए, 

आयकर जनयम, 1962 का और संिोधन करने के जलए जनम्नजलजखत जनयम बनाता ह,ै अथाडत्:─ 

1. सजंक्षप्त नाम और प्रारंभ.— (1) इन जनयमों का संजक्षप्त नाम आयकर (इक्कीसिां संिोधन) जनयम, 2022 ह।ै 

(2) ये रािपत्र में उनके प्रकािन की तारीख से प्रिृत्त होंगे। 

2. आयकर जनयम 1962 में, जनयम 21क ट के पश्चात,् जनम्नजलजखत जनयम अंतस्ट्थाजपत दकया िाएगा, अथाडत:् –– 

 “21क ि. मलू जनजध द्वारा परूी की िान ेिाली अपजेक्षत अन्य ितें- अजधजनयम की धारा 47 के खंड (viiक घ) के 

स्ट्पष्टीकरण के खंड (क) के उपखंड (iv) के प्रयोिनाथड, मलू जनजध ऐसे मामले में िहां पूंिीगत आजस्ट्त को 

पठरणामी जनजध, िैकजल्पक जिजनधान जनजध की श्रेणी 3 होने के कारण, में हस्ट्तांतठरत दकया िाता ह ैइस ितड को 

पूरा करेगी दक भारत में जनिासी व्यजियों द्वारा, प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से, मूल जनजध में सकल भागीिारी या 

जिजनधान ऐसे हस्ट्तांतरण के समय ऐसी जनजध के कोष के पांच प्रजतित से अजधक नहीं होगा।”;  
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स्ट्पष्टीकरण.- इस जनयम के प्रयोिनाथड पि “मूल जनजध” तथा “पठरणामी जनजध” का अथड िही होगा िो क्रमि: धारा 

47 के खंड (viiक ग) तथा खंड (viiक घ) के स्ट्पष्टीकरण में दिया गया ह।ै”;  

[अजधसूचना सं. 80/2022/ फा.सं. 370142/11/2022 –टीपीएल] 

नेहा सहाय,  अिर सजचि 

 

ठटप्पण:  मूल जनयम भारत के रािपत्र, असाधारण, भाग II, खंड 3, उपखंड (ii) में अजधसूचना संखयांक का.आ. 969(अ), 

तारीख 26 माचड, 1962 द्वारा प्रकाजित दकए गए थ े और अजधसूचना संखयांक सा.का.जन. 482 (अ)  

तारीख 30 िून, 2022 द्वारा अजंतम बार संिोजधत दकया गया था । 

 

 

MINISTRY OF FINANCE 

(Department of Revenue) 

(CENTRAL BOARD OF DIRECT TAXES) 

NOTIFICATION 

New Delhi, the 8th July, 2022 

G.S.R. 524(E).—In exercise of the powers conferred by sub-clause (iv) of clause (a) of Explanation to clause 

(viiad) of section 47 read with section 295 of the Income-tax Act, 1961 (43 of 1961), the Central Board of Direct 

Taxes hereby makes the following rules further to amend the Income-tax Rules, 1962, namely:─ 

1.    Short title and commencement.—(1) These rules may be called the Income-tax (21
st
 Amendment) Rules, 2022. 

(2) They shall come into force from the date of their publication in the Official Gazette. 

2.    In the Income-tax Rules, 1962, after rule 21AK, the following rule shall be inserted, namely: — 

“21AL. Other Conditions required to be fulfilled by the original fund. - For the purposes of sub-clause 

(iv) of clause (a) of Explanation to clause (viiad) of section 47 of the Act, the original fund, in a case where 

a capital asset is transferred to a resultant fund being a Category III Alternative Investment Fund, shall fulfil 

the condition that the aggregate participation or investment in the original fund, directly or indirectly, by 

persons resident in India shall not exceed five per cent. of the corpus of such fund at the time of such 

transfer. 

Explanation.- For the purpose of this rule, the expressions "original fund" and "resultant fund" shall have 

the meanings respectively assigned to them in the Explanation to clause (viiac) and clause 

(viiad) of section 47.”; 

 

[Notification No. 80/2022/F. No. 370142/11/2022-TPL] 

NEHA SAHAY, Under Secy.  

 

Note:  The principal rules were published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-3, Sub-section (ii) 

vide number S.O. 969 (E) dated the 26
th

 March, 1962 and was last amended vide notification number 

G.S.R.482 (E) dated 30
th

 June, 2022. 
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